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１、令和６年８月２９日、由利本荘市教育委員会定例会が、西目総合支所 ２階 第 1 会議

室に招集された。 

 

１、本日の出席委員は次のとおりである。 

１番 教育長 

２番 委 員 

３番 委 員 

４番 委 員 

５番 委 員 

 

１、教育委員会事務局より出席した職員は次のとおりである。 

教育次長 

教育総務課長  

主幹兼学校教育課長 

生涯学習課長 

北部学校給食センター所長 

中央図書館長 

本荘教育学習課長 

矢島教育学習課長 

岩城教育学習課長 

由利教育学習課長 

大内教育学習課長 

東由利教育学習課長 

西目教育学習課長 

鳥海教育学習課長 

書記（教育総務課参事） 

 

１、本日の会議の日程は次のとおりである。 

令和６年８月２９日 午後１時４０分 開会 

日程第１ 会議録署名委員指名 

日程第２ 事務局報告 

日程第３ 議案審議 

 議案第２９号 由利本荘市図書館条例施行規則の一部改正について 

日程第４ 報告 

 各課報告 

日程第５ その他 
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１、会議の顛末 

 

教育長 

 

 

 

 

 

教育次長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

開会（午後１時４０分、会議の開会を宣言） 

それでは、８月の教育委員会定例会を開会します。 

それでは、日程に入らせていただきます。 

日程第１、会議録署名委員の指名を行います。教育委員会会

議規則第１８条第２項の規定により、会議録署名委員に、２番

委員と５番委員を指名します。 

続きまして、日程第２事務局報告をお願いいたします。 

 ３点ほど報告させていただきます。 

 はじめに、大雨の被害についてでございます。７月２４日の

午後から降り続いた雨は、本市でも降り始めから２８０ミリを

超える記録的な大雨となりました。場所によっては、３００ミ

リを超えるという近年まれに見る、何十年もの間こういった雨

が無かったところで、子吉川や石沢川が氾濫しまして、市内各

地で甚大な被害を受けております。 

 各地で床上浸水や床下浸水によりまして９８棟の住家が被害

を受けております。避難所も開設され最大で１９４人の方が避

難されていたところであります。 

 今回の災害の大きな特徴といたしましては、市道や河川など

の公共土木施設と農地や農業用施設に係る被害が、過去に例を

見ないほど膨大な箇所にのぼっているという点があげられま

す。そうした中でも、特に由利、東由利、西目の各地域の被害が

大変大きくなっております。 

 市民の方は人的被害は発生しておりませんけれども、大仙市

の方が本市にて災害によりお亡くなりなったという報道がなさ

れておりまして、県内で２件ほど災害の関連死がありましたが、

その内１件が、この事例になります。 

 市では未だ、被害の全容を十分に把握し切れているとは言え

ない状況にありますが、１日でも早く、普段の生活が再開でき

るよう全力で取り組んでまいりたいと考えております。 

 教育委員会の施設関係では、国指定史跡「鳥海山」森子大物忌

神社の不動社境内とその前方の参道に土砂が流入しまして、堆

積している状況です。現地は既に確認済みですが、早急に対応

しなければいけないような状況ではないため、この後、速やか

に詳細な調査を行いしだい、対応してまいりたいと考えており

ます。 

 また、小中学校の児童生徒がいる家庭の９世帯が、床上浸水、

床下浸水などで被災を受けております。被災した家庭の児童生

徒１４人については、全員無事を確認させていただきましたし、
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教育長 

 

 

 

 

中央図書館長 

 

 

 

 

 

 

教科書や体操着などが被害に遭い使えなくなった児童１名に対

して、災害救助法に基づき教科書や体操着を支給したところで

あります。 

 さらに、通学路やスクールバスのルートの安全確認を実施し

ております。由利地域の一部通学路の変更と、東由利地域にお

いてスクールバス路線の一部ルート変更を行って、現在対応し

ているところです。 

次に、市議会９月定例会についてです。 

 ９月定例会は、昨日８月２８日に２９日間の会期で開会し、

９月２５日に閉会する予定となっております。 

 一般質問は、６名の方が予定されておりまして、そのうち、教

育委員会関係には、３名の方から４件の質問通告があります。

質問の要旨と答弁については、次回の定例会で皆様にご報告い

たしますのでよろしくお願いいたします。 

また、議案につきましては、令和６年度補正予算が審議され

ることになっております。この度は、寄付金を財源とした「教材

備品」や「図書備品」の購入費。併せまして、見聞を広げる活動

の委託料の増額が主なものとなっております。 

 最後ですが、ＡＬＴの新任についてです。 

８月１９日にＡＬＴの新任式を行っております。今年度は、

新たに７名、アメリカ合衆国の方が６名、イギリスの方が１名

着任され、配属先は、鶴舞小・本荘南中に１名、新山小に１名、

岩城小・岩城中に１名、大内小・大内中に１名、東由利小・東由

利中に１名、西目小・西目中に１名、鳥海小・鳥海中に１名とな

っておりまして、８月１９日より勤務しているところでありま

す。 

 報告は、以上でございます。 

ただいま事務局報告がありましたけれども、何かありますで

しょうか。（なし） 

それでは、次に進みます。日程第３議案審議に入ります。議案

第２９号由利本荘市図書館条例施行規則の一部改正について、

説明をお願いします。 

それでは議案第２９号由利本荘市図書館条例施行規則の一部

改正について、ご説明いたします。 

由利本荘市図書館条例施行規則の一部を別紙のとおり改正す

ることについて、教育委員会の議決を求めるものでございます。

提案理由といたしましては、平成１６年３月の本荘市議会に提

出され採択された「公的書類上の性別に違和感を抱える人々に

対する社会整備を求める請願書」に基づく性別欄の見直しに伴
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教育長 

 

 

 

 

 

 

教育総務課長 

学校教育課長 

 

 

生涯学習課長 

 

 

教育長 

委員 

 

学校教育課長 

 

 

 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

学校教育課長 

 

い、規則の一部を改正しようとするものでございます。 

（議案第２９号由利本荘市図書館条例施行規則の一部改正につ

いて、を説明） 

これについて、質問・ご意見等ありますでしょうか。（なし） 

議案資料にあるように、性別欄を削除する内容になりますので、

よろしくお願いします。 

それでは、議案第２９号は、承認を得たものといたします。 

これで本日の議案審議については終わります。 

続きまして日程第４報告に入ります。各課より報告をお願い

します。 

（令和６年度教育委員会関係主な工事の状況について報告） 

（市内小・中学校生徒指導関係事案一覧、ゆりほんＩＣＴ子供

の学びアップデートプランの進捗状況について、令和６年度市

内小・中学校の主な取組・功績等について報告） 

（令和６年度社会教育・生涯学習関連の表彰、日本遺産「北前

船」展（荒波を越えてつないだ歴史と文化～北前船の残像～）に

ついて報告） 

 ここまでについて、質問・ご確認等ありますでしょうか。 

 不審者の件ですが、今回の新しい事案は前にあった事案と同

じ人なのでしょうか。 

 小学校の２件は同一人物であろうということで確認されてい

ます。ここは推察でありますが、この地域の小学校は全て同じ

だろうということで、警察の方にも、こういう行動が皆さんに

ご心配かけることに繋がっていくこともあるということで話を

していただいているところであります。 

 警察の方でも注意されていながらも、このように何度も起こ

っている。こういう人はたぶん犯罪とは思ってないと思います。

親切心で声をかけているのかもしれませんが、やはり周りとし

ては保護者へのメール対応やら何やら、学校の方で対応しなけ

ればならないということは大きいことだと思います。もう少し

強めにと言いますか、警察を通してなり、若しくは地域を通し

てなり、この人に注意を促すことは必要なのではないかと思い

ます。またこれからも同じようなことが繰り返される可能性が

ありますので、その部分ちょっと強めにお願いする。もし本当

に何も害がないのであれば、また考えて行きたいと思いますの

で、もう一度警察の方にもお願いしていただきたいと思います

が、いかがでしょうか。 

 今お話し頂いたこと、この後進めてまいりたいと思います。

ありがとうございます。 
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教育長 

 

教育総務課長 

学校教育課長 

 

 

 

生涯学習課長 

 

 

北部学校給食ｾﾝﾀｰ所長 

 

中央図書館長 

 

 

本荘教育学習課長 

 

 

 

矢島教育学習課長 

 

岩城教育学習課長 

 

由利教育学習課長 

 

 

大内教育学習課長 

 

東由利教育学習課長 

西目教育学習課長 

 

鳥海教育学習課長 

 

教育長 

 

 

 

委員 

 

 他にありますでしょうか。（なし） 

それでは、各課事業・行事等について報告をお願いします。 

（教育委員会９月定例会について報告） 

（夏季教職員研修会、市学校図書館研修会、市生徒支援研修会、

市ＩＣＴ活用研修会、市初任者研修・初期層研修、部活動地域移

行関係者協議会、科学作品展、地区中体連秋季大会、箕面市交流

事業説明会について報告） 

（修身館企画展「新着・新指定資料展」、芸術鑑賞教室：こころ

の劇場、わたしの主張２０２４県央地区予選大会、大人の登校

日～今日だけ小学生～、芸術鑑賞教室について報告） 

（消防訓練、学校給食委員会、北部センター定例会について報

告） 

（夏の親子読書教室、教職員１０年研修、リユース文庫、中学生

職場体験、令和６年度第１回子どもの読書活動推進会議、高校

生インターンシップ、歴史入門講座について報告） 

（第Ⅰ期企画展「由利本荘の名工展」、シニア向けセミナー、

石沢地区グラウンドゴルフ大会、手芸教室、東光山登山、シル

バーカレッジ「鳳山学園」、心の健康づくり講座について報

告） 

（矢島郷土資料館企画展、矢島小学校プール開放、チビッ子キ

ャンプ、矢島郷土資料会企画展（第２回）について報告） 

（夏のわくわく体験ワンディ、岩城小学校１０周年記念事業支

援金贈呈式、岩城公民館講座について報告） 

（由利中学校第２学年職場体験学習、加茂水族館「クラゲ」の展

示、チビッ子キャンプ、“奨励員”による大人と子どもの生涯学

習サポートＤＡＹ事業について報告） 

（生涯学習教室、わくわく探検キッズ、健康づくり教室、大内地

域おこしカラオケ大会について報告） 

（リユース文庫、ことぶき大学について報告） 

（青少年巡回活動、夏の西目一斉クリーンアップ、夏の子ども

の集い、セカンドライフセミナー、西目っこ広場について報告） 

（公民館講座、第５１回鳥海獅子まつり、郷土史講座、民俗芸能

伝承館定期公演について報告） 

各課から報告終わりましたが、何かありますでしょうか。 

（なし） 

それでは、日程第５ その他に入ります。 

最後に委員よりお願いします。５番委員からお願いします。 

 前回、初めて出席した会議で災害のため途中で終わってしま

いました。学校など大きな被害になっていかなくて良かったと
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委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

思います。今日の報告を受けて、たくさんの事業をされている

と感じました。これからも色々教えてください。 

 本日は、ありがとうございました。 

先週末、夫の会社の職員組合行事に参加してきました。由利

原のキャンプ場で主に参加者は２０代の新入行員から若手の家

族連れです。皆さんのやられている行事にもそういったものが

あるのかもしれないですけれども、今回はバーベキューからキ

ャンプということで参加しました。私達が入行したのは２００

７年で大分昔なのですけれども、もちろん最年長参加者と言う

ことで行ってきたのですが、実は最初に参加した頃の雰囲気と

いうのは、若手職員の先輩・後輩の懇親の場という雰囲気がと

ても強い行事でした。時代を経て、今ではシングル家庭の夏休

みのアウトドア体験の場としても機能しています。私は数年前

からすごく実感するようになったのですけれども、どうしてこ

のように変化したのかなと思ったときに、主催する側もきちん

と子供達が参加できる内容としている。参加する人達も理解が

ある、配慮があるということころで、とても参加しやすいもの

になっていることが大きいと思います。何より一番いいと思う

のが、同じ行事をやっているけれども、そこに参加する目的が

時代に合わせて変わって来ているというところに、敏感に反応

しているというところがとてもいいなと思いました。 

皆さんがやられている行事もすごく素晴らしいものあると思

います。全部やるのは大変だから、こちらを今回やめて新しい

取組をしようということもあると思うのですけれども、同じも

のを実行する中でも変化つけていけるのかなと少し思うので、

念頭に置いていただければと思います 

 余談なのですが、南由利原のキャンプ場へ行く道は、黒沢も

鮎川も通行止めになっていました。途中、道がわからなくなっ

てしまったときに、実はキャンプ場までの道をＳＮＳで予習し

ていました。インスタグラムのダイレクト通話機能がついてい

たので、キャンプ場の管理人に繋がると思い電話してみました

ら、休みの市職員に繋がってしまいました。たまたま知ってい

る職員だったので良かったのですが、ここには電話しないよう

に言われました。実際、一般市民が電話しても繋がってしまう

状態なので、あらかじめ切断して元々鳴らないようにすること

ができるので、どんどん新しい機能が追加されていきますので、

電話をかけてくる市民がいるかもしれないと言うことを念頭に

置くと、その機能は消しておくができるので、消しておくこと

も一つなのかなと思いました。 
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委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 たくさんの事業ありがとうございました。 

 今、気になっていることは台風が近づいていることなのです

が、７月にも水害がありましたが、山形県の方の水害があった

ところでは、もうこの町に住みたくないと住民の方々が話し合

っているというニュースを見まして、これから私達の町でも

様々な災害にあうときに、できるだけ被害を少なくすることで

この町にいつまでも住み続けたいという風になる子供達を育て

ていかなれば、あるいは地域の方々がこの町が住みやすいとい

う町になるには、やはり災害の被害をいかに小さくして乗り越

えていくかということを考えていかなければということをこの

ところのニュース等を見ながら考えているところです。今、間

近に台風が近づいていますので、子供達の通学路や地域の方々

の避難所等で皆様にきっとお世話になることだと思いますが、

どうぞ皆さんが、ここの町で良かったと思えるような毎日にな

るようによろしくお願いしたいと思います。 

 本当にありがとうございました。 

 先月は、あのとおり会議を開けない状況で、そのかわり皆さ

んに早く帰っていただいたお陰で、それに対応することができ

たのではないかと思うわけでございます。行事に関しても急遽

中止というのも何件かありまして、せっかく準備したのにと思

う方もいらっしゃると思いますが、この準備は来年度以降に役

立つと思いますし、災害時の対応方法として良い経験になった

のではと思います。今後もこういう災害は様々あると思います

ので、その都度、適切に対応していただければと思っておりま

す。 

 暑い夏休みの間にプールを開設していただき、たくさんの子

どもに来てもらって本当に良かったと思っております。今回の

子供達の行事、高齢者の行事と様々準備いただきまして、それ

ぞれに参加者がいらっしゃいますし、いい経験をみんな積んで

いるのだなと思います。働き盛りの方は、様々な行事があって

参加しなくてもどうにかなるのですが、やはり子供達、高齢者

の方々、小さい子どもを抱えたお父さん・お母さん方、そういう

方々に対する行事はとても大事なことだと思います。福祉担当

とも連絡・連携を取りながら、そういう行事もお互いにＰＲし

ながら進めて頂ければと思っておりますので、持ち場が違って

もとても大事なことでございますので、連携を取りながら、秋

はスポーツの秋、食欲の秋がやってまいるわけでございますの

で、どうぞ楽しい行事を企画・準備・実行のほどよろしくお願い

します。本当にありがとうございます。 
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教育長  最後に私から。 

 私も非常に気になっているのが、台風と大雨の対応です。 

それについては、これまでも難儀かけていますし、よろしくお

願いします。私が非常に思っているのは、基本的に公務員とし

てそういうものに対する対応は率先してやらなければならない

し、責任はあると思っています。ただ、この間の山形県では警察

官が流されて亡くなるという事案がありました。その前には、

消防団の方が避難指示を一生懸命やっていて最後戻ってこられ

なかったという事案もありました。 

そう考えたときにどこまで頑張って、自分の命もどこまで守

るかという非常に難しい判断を迫られるのではないかなと思い

ます。早めの対応とか、事前の準備ということがものすごく大

きくなってくるのではないかなと思いますので、危機管理を含

めた形で、各地域、職場の中でも話をしながら、自分達の意思統

一をして行って頂ければありがたいです。やはり命あってのも

のですので、そのうえでの対応と言うことでよろしくお願いし

ます。 

 以上をもちまして、由利本荘市教育委員会８月定例会を閉会

いたします。 

 

閉会（午後２時４５分、会議の閉会を宣言） 

 


